



### 德州市妇幼保健院

# 打造医疗高地 护佑妇幼健康

## 医心向党·筑梦健康

指导单位:山东省卫生健康委员会  
主办单位:齐鲁晚报 齐鲁壹点 公益支持:mindray迈瑞



德州市妇幼保健院始建于1964年,是一所集医疗、保健、教学、科研、培训、健康教育于一体的市级妇幼保健机构。近年来,德州市妇幼保健院凝心聚力攻坚克难,人才队伍不断壮大,学科建设跨越发展,诊疗水平稳步提升,服务能力日益提高,向着“鲁西北、冀东南地区医疗高地”的建设目标昂首进发。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
徐良 通讯员 孙星

### 厚积人才 灌注不竭动力

“致治之道,首重人才”,人才队伍之于医院发展至关重要。2022年,设计床位1000张的德州市妇幼保健院东院区将投入使用,而该院的人才培养储备早在2016年便已加档提速。该院打破事业编制与合同职工身份界限,对编制内外人员待遇统筹考虑,在继续教育、学历提升、进修培训、职称评定、职务晋升等方面,编内、编外享受同等待遇,并且按劳分配、多劳多得、优劳优得。

不仅如此,2019年,该院与德州学院合作签约,双方在医药人才培养、双师型队伍建设、高层次科研平台建设等方面开展深度合作,这也打开了其自身优秀人才的另一窗口。另外,该院通过住院医师规范化培训、医师定期考核、

鼓励和支持报考在职高校研究生等方式强化基础知识与个人素质,截至目前已选派80名本科以上人员到省内知名三甲综合医院进行为期三年的规培,47人已完成规培任务回院工作,为医院未来发展储备了人才。

“我们通过邀请国内外知名专家学者来院讲学,聘请知名高校和研究机构的学者担任客座教授,成立了郑杰宫腔镜工作室、耿斌教授工作室、王国云工作室、王琪团队工作室、耳鼻喉专家工作室、连方工作室、中医博士工作室等7大知名专家工作室,大力支持优势学科开展学术交流,鼓励骨干人才参加国内学术活动,返聘经验丰富的退休老专家来院坐诊,为医院人才队伍的建设发挥余热,有效带动了人才队伍在业务素质与诊疗水平上的提升。”德州市妇幼保健院党委书记李卫东介绍,该院每年安排多批中青年骨干到北京、广州及省内多家医院学习前沿知识与核心技术,为

医院发展灌注了不竭动力。

### 壮大学科 打造医疗高地

近年来,德州市妇幼保健院以建设“鲁西北、冀东南地区医疗高地”为目标,不断加快重点学科建设和学术能力,成功创建山东省第一批省级孕产期保健特色专科,10个市级临床重点专科,被国家卫生健康委授予“分娩镇痛试点医院”,被德州市卫生健康委评定为全市危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心。先后与山大二院、齐鲁儿童医院建立了医疗联合体,成立了拥有35家成员单位的德州市妇幼健康服务联合体,形成了国家、省级专家来院查房、坐诊、授课、手术、远程会诊等多种协作模式,使德州人民在家门口就能享受到安全、便捷、优质的医疗服务。

目前,该院年病房收治能力达1万余人次,年门诊量40余万人

次,年分娩量约6千例,年分娩量连续多年保持全市第一。产科开设母婴阻断、前置胎盘及胎位异常等六大专病门诊,帮助孕科学应对异常情况;妇科开展宫腔镜下间质部妊娠去除术、恶性肿瘤的规范化诊治、盆腔脏器脱垂的自体组织修复盆底重建等多项新技术;儿科开展癫痫门诊、哮喘门诊;新生儿监护室和产科合作,开展新生儿初乳口腔免疫干预疗法;儿童保健科引进Alberta婴儿运动量表项目……医院新技术、新项目持续增多,学科影响日益强大,医疗技术水平不断跃上新台阶,向着“鲁西北、冀东南地区医疗高地”的建设目标昂首进发。

### 贴近群众 护佑妇幼健康

健康助力小康,民生牵动民心。德州市妇幼保健院始终秉承着“仁爱、敬业、精诚、创新”的精神和“母婴安康,重于泰山”的理

念,将“患者满意不满意、答应不答应、高兴不高兴”作为衡量医院工作的出发点和落脚点。

2016年,德州市妇幼保健院实现微信、支付宝充值业务以及检验报告单查询业务,成为德州首家实现“互联网+医疗保健”的医院,医院微信服务号可为患者提供预约挂号、候诊信息推送、回诊排队、满意度调查、健康教育、中药代煎配送、病案配送等服务。2021年在微信服务号中增加互联网医院应用,为患者提供线上问诊、线上开药、体检套餐预定、护理保健预约上门等服务。

2019年,该院建立了区域全民健康信息平台,实施了全省统一的电子健康卡对接应用项目,就医患者无需办理院内就诊卡,持电子健康卡即可在医院完成就诊、检查、检验、交费、取药等。2020年5月开出德州首张医疗收费电子票据,缓解了窗口排队现象,减少了人员聚集。近期,医院又开通了中医日间病房,更好地满足了参保人员的医疗需求,进一步减轻了群众就医负担。

多年来,德州市妇幼保健院在贴近群众、服务群众的路上不断努力,护佑着区域内妇女和儿童的平安与健康。



mindray迈瑞

## 离不开医疗,老人又需要长期照护咋办?

# 医养结合养老服务满足老年患者需求

医养结合养老模式究竟好在哪儿?

目前我们的养老方式主要有三种,分别是居家养老、社区养老、机构养老。其中居家养老就是老人自己在家养老,由亲属或请人照顾;社区养老是居家养老的一种辅助,以上门服务和社区日托为主要形式,并引入养老机构专业化服务;机构养老为老年人提供饮食起居、清洁卫生、生活护理、健康管理和文体娱乐活动等综合性服务。

无论哪种养老,适合自己的就是最好的,老人身体健康能自理自然最好,但人都会得病,尤其是老人。第七次全国人口普查结果发布,我国60岁及以上人口为26402万人,占18.70%(其中,65岁及以上人口为19064万人,占13.50%)。与2010年相比,60岁及以上人口的比重上升5.44个百分点。数据表明,人口老龄化程度进一步加深。

老年人大多有慢性病,需要长期照护,但大医院的床位紧张,从医疗到养护可能还存在着转院过程,护工水平和价格也参差不齐,尤其对于老人来说,需要护工非常熟悉老人的情况才能护理得好,但是护工的档期也是跟着需求走,很难指定一个人长期服务。这样一系列的问题使得护理成了治病之外的另外一个大问题。

如何让老人长期住院不用转院少受折腾?能让病人不用操心陪护的事?能把家人从陪床这



个非常牵扯精力的过程中解脱出来,让家人既可以安心工作、照顾孩子,还能支撑整个家庭的正常运转?

医养结合养老服务则满足了这些需求。医养结合就是在一张病床上实现了医疗和养护,病人无需转院。当病人住院时,这张床就是医院病床;当住院时间超过期限时,病人无需下床,这张床可转变成价格低廉的养护病床。在此过程中,全程都有专业的护工陪护,全程享受医疗水平的病情监测。而且,由养护转为医疗时,许多不



必要的检查都可以免除,大大降低了病人的经济负担。在此过程中,全程都有专业的护工陪护,享受医疗水平的病情监测。而且,由养护转为医疗时,许多不必要的检查都可以免除,大大降低了病人的经济负担。

医养结合单位可以直观的理解为医院和养老院融为一体的机构,当老人需要医疗服务时是医院,平时就是养老院、护理院。医养结合单位又是社保授权的长期护理险评定机构,凡是参与医保的济南

市退休职工,都可以委托该机构申请长期护理险资格,获批后将享受社保补贴,对于失能、半失能的危重病人来说,获得长期护理险补贴可降低住院费用,大大减轻家庭经济负担。

山东电力中心医院作为公立二甲医院,一直在健康查体、慢病管理有着领先优势,同时又具有央企的资源优势,2020年,该医院联合有着“济南市最美养老院”之称的绿苑福鼎老年公寓成立了医养结合联合体。作为医保定点单位,联合体可开展二甲医院常规医疗服务业务和养老院的护理业务,同时对失能、半失能等长期卧床老年人群可24小时全面照护,实现了无家人陪护病床;此外,为对接《济南市职工长期医疗护理险实施办法》,解决老人“人生最后一公里”无专业机构服务现状,该联合体打造了济南首家临终关怀病房,通过采用姑息疗法的方式减轻末期病人的痛苦,让老者在尊严地走完人生最后的旅程。同时,协助病人申请长期护理险国家补贴,减轻家庭的经济负担。

- ◆医养联合体地址:济南市槐荫区西十里河北街81号
- ◆住院专线: 0531-89252339
- 联系人: 威利华15269129970
- ◆养老专线: 0531-80987780
- 联系人: 方院长13325122259